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Рішення проблем утилізації органічної сировини на підприємствах агроп-

ромислового комплексу, виробництва високоякісних добрив, що сприяють підви-

щенню родючості ґрунтів і збільшення врожайності сільськогосподарських куль-

тур, створення сприятливих екологічних умов в зоні функціонування тваринниць-

ких ферм і комплексів, є одним з важливих напрямків наукового супроводу реалі-

зації Державної програми розвитку сільського господарства. 

Органічна сировина для виробництва добрив, яка при невиконанні  вимог по 

її зберігання, переробки та використання стає джерелом забруднення навколиш-

нього середовища шкідливими органічними і неорганічними сполуками, патоген-

ною мікрофлорою, життєздатними яйцями гельмінтів. В цілому по країні є гос-

тра потреба в органічних добривах, на практиці органічних добрив використову-

ється в 10 – 11 разів менше. 

Встановлено, що навіть в кращі роки в якості органічних добрив щорічно 

використовувалося тільки 35 % гною. З цієї причини щорічно значні обсяги гною 

накопичується і зберігається протягом декількох років, втрачаючи корисні влас-

тивості і забруднюючи навколишнє середовище. 

Існуючі системи внесення органічних добрив в ґрунт також впливають на 

збереження поживних речовин. Широко застосовуються методи розкидання при 

внесення добрив, як правило, не передбачають одночасного їх загортання в ґрунт, 

що призводить до втрат аміачного азоту в атмосферу, а застосування їх на пе-

ресіченій місцевості призводить до змивання в водні об'єкти.  

Аналіз існуючих технологій і технічних засобів однозначно вказує на необ-

хідність докорінного підвищення ефективності використання всіх ресурсів гною і 

посліду. Перетворюючись в високоякісні органічні добрива, вони стають не тіль-

ки поживним, а й біологічно активним компонентом ґрунту, стимулюючи діяль-

ність ґрунтової мікрофлори. 

Ключові слова: гній, компостування, органічні добрива, біофермента-

ція, біотермічна обробка. 

 

Вітчизняний та закордонний досвід свідчить, що підвищення врожайності і 

підвищення родючості ґрунту можливо досягти лише при постійному внесенні 

мінеральних і органічних добрив в оптимальних пропорціях. При використанні 

існуючих  технологій і технічних засобів в процесі переробки знижується пожив-

на цінність, не забезпечується виробництво органічних добрив із заданими харак-

теристиками, що дозволяють застосовувати сучасні системи внесення їх у ґрунт, 

та невідповідність екологічним вимогам [32, 33]. 

На жаль в господарствах різних форм власності, відсутні кошти для ство-

рення ефективних систем підготовки органічних добрив до використання. Витра-

ти на створення  та використання таких систем не виправдовують себе збільшен-

ням врожайності сільськогосподарських культур від застосування  органічних до-

брив.  
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Мета – аналіз існуючих технологій і технічних засобів переробки органіч-

них добрив. 

Матеріали і методи досліджень. Було проведено літературний і патент-

ний  пошук з метою встановлення найбільш перспективних способів переробки 

органічних добрив. Вивчено закордонний досвід існуючих технологій і технічних 

засобів що підвищують ефективність використання всіх ресурсів гною і посліду. 

Результати досліджень. На даний час існують дві найбільш важливі кон-

цепції мікробіологічної підготовки органічних добрив перед внесенням в ґрунт: 

анаеробне зброджування з отриманням біогазу та аеробна біоферментація або 

компостування, що забезпечують отримання, гумусного субстрату[1-5, 31]. 

Внесення гною в ґрунт у вихідному вигляді забезпечує лише перегнивання, 

в результаті якого утворюються речовини з низькою стійкістю. Також це синтез 

високомолекулярної гумусної речовини з органічної сировини – це мікробіологіч-

ний процес з великими енергетичними затратами. Поглинання енергії в процесі 

анаеробного зброджування для виробництва біогазу призводить до її зменшення 

для синтезу стійкого гумусу. 

Біонергетичний потенціал ґрунту втрачає цінність і призводить до енерге-

тичних затрат в сільськогосподарському виробництві для покращення низької ро-

дючості іншими засобами, наприклад, застосуванням синтетичних добрив, більш 

якісної обробки ґрунту, більш високими вимогами до вологості, загальна сума 

яких набагато більша  вартості енергії що отримана у формі біогазу [6-10]. 

Компостування – біотермічний процес мінералізації і гуміфікації органіч-

них речовин, що відбувається в аеробних умовах під впливом мікроорганізмів, в 

основному термофільних. При компостуванні  органічні відходи розігріваються 

до температури 60 °С, що згубно впливає на личинки і лялечки мух, яйця гельмін-

тів і хвороботворні мікроорганізми [11-16]. 

Багато нормативні документи забороняють застосування напіврідкого без-

підстилкового гною і пташиного посліду, що надходить з ферм або птахофабрик з 

традиційними способами утримання тварин і птиці.  

У зв'язку з цим видається дуже важливим розгляд процесу компостування 

як біологічного розкладання гною (посліду), яке в більшості господарств за цілою 

низкою причин відбувається природним шляхом, причому безконтрольно. 

Хід біологічних процесів визначається наявністю або відсутністю розчине-

ного кисню, по фотосинтетичної здатності або рухомості мікроорганізмів, їх зрос-

тання і розмноження. 

Аеробні процеси протікають в присутності розчиненого кисню. Окислення 

органічної речовини гною з використанням атмосферного кисню як кінцевого ак-

цептора електронів – це первинний процес, що забезпечує утворення корисної хі-

мічної енергії для більшості мікро-організмів у цих процесах. Мікроорганізми, що 

використовують кисень в якості кінцевого акцептора електронів, – це аеробні мік-

роорганізми [17-21]. 

Мета біологічної обробки полягає в стабілізації або окисленні органічних 

сполук, що знаходяться в гної. В процесі біологічної переробки гною бере участь 

цілий комплекс мікроорганізмів, здатних засвоювати органічні речовини. У відо-

мих межах вони можуть пристосовуватися до різних кількісних величин по нава-

нтаженню органічних речовин, параметрами зовнішнього середовища (темпера-

тури, вологості, рН). Екстремальні температури, вологість, кислотність можуть 

знизити або припинити діяльність мікроорганізмів. 

Бактерії складають найважливішу групу мікроорганізмів в системах біохі-

мічної переробки гною. Різноманітна біохімічна діяльність бактерій, як групи, – 
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допомагає їм засвоювати більшість органічних речовин. Бактерії це одноклітинні 

організми, що засвоюють розчинну їжу. Нерозчинна їжа переводиться в розчинну 

мікробними ферментами. Мікроорганізми містяться в гної, представляють склад-

ну організовану систему при виробництві компостів. Склад бактерій змінний і 

може коливатися в залежності від стадії росту в процесі біологічної переробки 

гною з різними компонентами відбувається інтенсивний кількісний ріст мезо- і 

термофільних мікроорганізмів. Вони споживають 25-30 % сухих речовин живиль-

ного середовища – гною і компонентів. В результаті дисиміляції виділяється теп-

лота, яка і впливає на процес випаровування механічно зв'язаної вологи з гною, як 

найбільш важливого з компонентів. Отже, надмірне тепло і вологу в процесі біо-

логічної переробки гною необхідно постійно видаляти [22-26]. 

З метою скорочення витрати повітря на відведення тепла, можливо, вико-

ристання періодичного чергування стану спокою гною маси, як живильного сере-

довища, з її розпушуванням і аерування поверхневого шару. Вологість гною від 

термічного впливу біологічного тепла може бути зменшена на 20-25 % в порів-

нянні з початковою 50-75 %. 

Температурний режим як було зазначено раніше, має великий вплив на бі-

ологічний процес розвитку і кількісне зростання в компостній суміші мікроорга-

нізмів. Процес складається з трьох періодів. 

Перший – клімація мікрофлори. Період зростання чисельності мікроорга-

нізмів при сприятливих умовах середовища, температура компостуємої маси під-

вищується до 30 °С. У компості відбувається розмноження мезофільних мікроор-

ганізмів. Другий – інтенсивний розвиток і кількісне зростання мезофільних, а по-

тім термофільних бактерій, що супроводжується виділенням біологічного тепла і 

підвищенням температури маси, яка компостується від 30 до 80 °С. Третій – тем-

пература компостній маси знижується нижче 30 °С. У компості вже припинений 

ріст термофілів, біологічна переробка доходить до мезофільної стадії і процес 

припиняється [27-30]. 

Схема мікробіологічної ферментації з суміші соломи та гною ВРХ (вихід-

ний матеріал) виглядає наступним чином. На початку компостування розвиваєть-

ся мезофільна мікрофлора. Вона викликає розщеплення карбаміду і органічних 

азотовмісних речовин, використовуючи вуглеводи і звільняючи аміак, але до тих 

пір, поки концентрація аміаку не досягає токсичного межі для цієї групи мікроор-

ганізмів. Температура матеріалу, що компостується поступово підвищується, що 

призводить до загибелі мезофільной мікрофлори. Разом з тим, створюються умо-

ви для розвитку термофільних мікроорганізмів. 

Вони використовують аміак, що утворився; органічні залишки, загиблі мі-

кроорганізми, а так само продукти проміжного обміну речовин (залишки поліса-

харидів) і знову синтезують мікробіологічний білок. Аміак, що виділяється при 

цьому, чи втрачається або знову асимілюється мікроорганізмами. У період компо-

стування зменшується кількість розчинного азоту, який входить до складу біома-

си компосту і в лігніногумусовий комплекс. 

Для прискореного компостування гною з підстилкою, багатою целюлозою 

(тирса, стружки, кора, солома і т.д.), до цієї суміші додають 3-35 % азотної кисло-

ти, а потім розминають цю суміш, забезпечуючи поділ і розпад лігніну і целюлози 

в результаті азотування і окислення. Для швидкого проникнення і взаємодії азот-

ної кислоти вміст вологи в суміші перед обробкою доводять приблизно до 75 %. 

При перемішуванні без аерації кисень надходить з навколишнього середо-

вища за рахунок природної вентиляції. При відсутності перемішування швидкість 

дифузії може бути настільки малою, що настає анаеробне, а при інтенсивному пе-
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ремішуванні можливе переохолодження і навіть висихання компосту, а також ро-

зрив міцелію актиноміцентів і грибів, які беруть участь в процесі розкладання ор-

ганічних відходів. Зазвичай швидкість обертання барабана з перемішуючим при-

строєм становить 0,5-1,0 хв 
-1

. У деяких випадках рекомендується дискретне пе-

ремішування. 

Потреба в кисні в процесі компостування змінюється. Вона низька в мезо-

фільній стадії, зростає до максимуму в термофільній і падає до нуля на стадії охо-

лодження і дозрівання. Потреба в кисні може бути визначена, якщо відомі хіміч-

ний склад органічного субстрату і ступінь його біодеградації в процесі компосту-

вання. Іншим показником аерації служить об'ємна концентрація в газовій фазі 

компосту, яку підтримують в межах 15-35 м
3
/год. Для аерації застосовують повіт-

родувки, або газодувки (центрифужні або радіальні вентилятори), які здатні (по 

напору) подолати висоту шару до 3 м і забезпечити зазначений витрата повітря 

при аерації. Щільність оброблюваних матеріалів знаходиться в межах 500-

1000 кг/м
3
. 

Маса, що компостується – це трифазна система: газ – рідина – тверда маса. 

Мінімально вільний газовий простір має бути близько 30 %. Найчастіше розмір 

часток компостуємого матеріалу становить 12 мм. Занадто ж дрібні частинки 

щільно упаковуються і мають вузькі пори. Це обмежує дифузію О2 і СО2 з об’єму, 

при цьому зростає також навантаження на перемішування. 

Вологість в межах 65-75 % є оптимальною. Однак в окремих випадках мо-

жливі і великі значення – до 80 %. Вода, що утворюється в процесі компостуван-

ня, втрачається за рахунок примусової аерації. Втрата води може бути настільки 

значною, що її треба вносити в процесі компостування. При 30 % вологості про-

цес компостування різко знижується, а при вологості 20 % може зовсім припини-

тися. При дуже високій вологості порожнини в суміші для компостування запов-

нюються водою, що погіршує доступ О2 до мікроорганізмів [7]. 

Процес компостування екзотермічний і залежить від виду субстрату і обся-

гу. Теплота згоряння субстрату від 9 до 40 кДж/год. Зазвичай висота субстрату не 

перевищує 1,5 м, а ширина – 2,5 м. Висота ферментатора при цьому повинна бути 

приблизно 2,5 м. Температурний режим підтримується за допомогою примусової 

вентиляції перемішування і регуляції вологості субстрату. 

Для прискорення процесу компостування застосовуються різні добавки: 

хімічні, рослинні, бактеріальні. Прискорити початкову стадію можна також шля-

хом повернення частини готового компосту в систему.  

В якості носіїв (наповнювачів) можна використовувати солому, дерев’яну 

тріску, листя, відходи овочівництва, землю та ін. Ці матеріали змішують з суб-

стратом, що забезпечує додатковий вуглець, зменшує вологість і покращує умови 

аерації. При необхідності такі матеріали, як стружка, тріска можуть затримувати-

ся на ситі при просіюванні компосту і повертатися повторно в процес фермента-

ції. 

Висновки: 

1. Існуючі технології та технічні засоби видалення, обробки і зберігання 

гною, а також внесення добрив в ґрунт мають ряд суттєвих недоліків; негативно 

впливають на технологічні і економічні показники системи утилізації відходів 

тваринництва і птахівництва. 

2. Аналіз методів обробки гною і посліду дозволяє зробити висновок про 

те, що в агрокліматичних умовах Степу України ефективним є спосіб аеробної 

високотемпературної біоферментації суміші гною або посліду з вуглецевмісним 

наповнювачем. Цей спосіб забезпечує виробництво екологічно безпечних, біоло-
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гічно активних добрив, що найбільш повно відповідають фізико-механічним, са-

нітарно-гігієнічним і агрохімічними вимогам. 

3. Традиційним способом приготування компостів із сумішей гною з різ-

ними вологопоглинаючими матеріалами є укладання та витримування сумішей в 

буртах на відкритих майданчиках. Основними умовами інтенсифікації біотерміч-

них процесів, що йдуть в масі яка підлягає компостуванню та  складена у бурт, є 

активна аерація суміші і скорочення втрат тепла. Органічне добриво, що отриму-

ється таким способом, має низьку якість, терміни дозрівання від 6 місяців до 3-х 

років. 

4. Розроблені технології проведення інтенсивної біоферментації передба-

чають змішування  компонентів і закладення їх в біоферментатор, що являє собою 

будівлю в основі, якого забетоновані перфоровані труби, по яких в масу компосту 

надходить повітря. Процес підготовки відбувається при підвищеній температурі 

протягом 5-10 діб. Незважаючи на переваги, пов'язані зі скороченням термінів до-

зрівання маси, цілорічні роботи, такі пристрої мають і недоліки: через постійне 

засмічення аераційних труб повітряний потік надходить в масу нерівномірно або 

ж взагалі не надходить. 

Метою подальших досліджень є підвищення ефективності виробництва ор-

ганічних добрив шляхом оптимізації режимів роботи аератора компостної суміші. 
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ОБЗОР СПОСОБОВ ПЕРЕРАБОТКИ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ 

Ижболдина А. А., Макаренко Д. А., Днепровский государственный аграрно-

экономический университет 

Решение проблем утилизации органического сырья на предприятиях агро-

промышленного комплекса, производства высококачественных удобрений, спо-

собствующих повышению плодородия почв и увеличения урожайности сельскохо-

зяйственных культур, создание благоприятных экологических условий в зоне 

функционирования животноводческих ферм и комплексов, является одним из 

важных направлений научного сопровождения реализации Государственной про-

граммы развития сельского хозяйства. 

Органическое сырье для производства удобрений, которое при невыполне-

нии требований по его хранению, переработке и использованию становится ис-

точником загрязнения окружающей среды вредными органическими и неоргани-

ческими соединениями, патогенной микрофлорой, жизнеспособными яйцами 

гельминтов. В целом по стране есть острая потребность в органических удоб-

рениях, на практике органических удобрений используется в 10 – 11 раз меньше. 

Установлено, что даже в лучшие годы в качестве органических удобрений 

ежегодно использовалось только 35 % навоза. По этой причине ежегодно значи-

тельные объемы навоза накапливается и сохраняется в течение нескольких лет, 

теряя полезные свойства и загрязняя окружающую среду. 

Существующие системы внесения органических удобрений в почву также 

влияют на сохранение питательных веществ. Широко применяются методы 

разбрасывания при внесении удобрений, как правило, не предусматривают одно-

временной их заделки в почву, что приводит к потерям аммиачного азота в ат-

мосферу, а применение их на пересеченной местности приводит к смыву в вод-

ные объекты. 

Анализ существующих технологий и технических средств однозначно ука-

зывает на необходимость коренного повышения эффективности использования 

всех ресурсов навоза и помета. Превращаясь в высококачественные органические 

удобрения, они становятся не только питательным, но и биологически актив-

ным компонентом почвы, стимулируя деятельность почвенной микрофлоры. 

Ключевые слова: навоз, компостирование, органические удобрения, биофе-

рментации, биотермическая обработка. 

 

OVERVIEW OF ORGANIC FERTILIZER PROCESSING METHODS 

Izboldina O. O., Makarenko D. O., Dnipro State Agrarian and Economic 

University. 

The organic raw materials utilizationat problems solution at the enterprises of 

agroindustrial complex, production of high quality fertilizers, contributing to increase 

of soil fertility and increase of crop yields, favorable ecological conditions creation in 

the area of functioning of livestock farms and complexes, is one of the important 

directions of State program of agricultural development. 

Organic raw materials for the production of fertilizers in case of non-

compliance with storage requirements, processing and use, become a source of 

environmental pollution by harmful organic and inorganic compounds, pathogenic 

microflora, viable helminth eggs. In general overal the country, there is an urgent need 

for organic fertilizers, in practice, organic fertilizers are using at 10 – 11 times less. 

https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/249288974
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It was found that even in the best years, only 35 % of manure was used annually 

as organic fertilizers. For this reason, significant amounts of manure are accumulated 

and stored annually for several years, losing useful properties and polluting the 

environment. 

Existing organic fertilizer systems also affect nutrient conservation. Widely used 

methods of spreading fertilizers, as a rule, do not involve their simultaneous wrapping 

in the soil, which leads to the loss of ammonia nitrogen in the atmosphere, and their 

application on rough terrain leads to washing away into water bodies. 

The analysis of existing technologies and equipment clearly indicates the need 

for a radical increase in the efficiency of utilization of all manure resources and 

manure. By turning into high quality organic fertilizers, they become not only a 

nutrient, but also a biologically active component of the soil, stimulating the activity of 

soil microflora. 

Keywords: manure, composting, organic fertilizers, bio-fermentation, bio-

thermal treatment. 
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ВІДБІР СЛУЖБОВИХ СОБАК ЗА ТИПАМИ ВИЩОЇ НЕРВОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Коваленко В. М., к. с.-г. н., доцент, 

Рубан Е. В., к. б. н., доцент 

ДЗ «Луганський державний медичний університет» 

 

Стаття присвячена вивченню ефективності відбору службових собак за 

типами вищої нервової діяльності (ВНД). Дослідження проводили на поголів'ї со-

бак породи німецька вівчарка в умовах кінологічного центру Головного управління 

Національної поліції Луганської області. Збудливість собак визначалася експрес-

методом Л. В. Крушинского за кількістю рухів зроблених собакою впродовж 2 

хвилин, за допомогою крокоміра. Працездатність собак оцінювали методом зна-

ходження і вибірки тваринами необхідної речі. 

Результати проведених досліджень свідчать, що при угрупованню тварин 

за показником збудливості, собаки-сангвініки достовірно (Р≥0,95) мали підвищені 

межі збудливості, порівняно з собаками-флегматиками. Таким чином, крокомір 

повною мірою можна застосовувати як спеціальний прилад для визначення типів 

ВНД у собак. 

При аналізі показників працездатності собак різних типів ВНД, було 

встановлено, що собаки-сангвініки (як пси, так і суки) достовірно (Р≥0,95) виді-

лялися кращою працездатністю,порівняно з собаками відповідної статі флегма-

тичного типу. З 20 випробувань, собаки цього темпераменту зробили майже 

93 % вірних вибірок, що на 25,8 % більше, ніж собаки-флегматики. У собак з та-

кою нервовою системою більш чітко виражені основні реакції поведінки. Стате-

вий диморфізм не чинить істотного впливу на тип ВНД і працездатність служ-

бових собак. 

Встановлено, що типи вищої нервової діяльності, впливають на працез-

датність собак і це необхідно враховувати при практичному відборі найбільш 

придатних для спеціального дресирування собак. 


